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Egy evre . .
Hat hóra . .
Három hóra .
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20 fillér BARS HIRDETÉSEK 

rí centiméterenként • 4 ülléi 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetők és a velllak 
isezeköttetéBben levöhird. irodák 

árengedményben részesülnek.

KÖZMŰ VELÖDÉ-I ÉS T.Á EtteADALMI WETTI .A

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FŐSZERKESZTŐ: Lr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen -v-a-isárziap xegrgel. 
SZERKESZTÉSÉRT a főszerkesztő felelős. 

FőMUNKATÁRS : JAROSS FERENC.

A hirdetéseket, előfizetéseket i a reklamációkat a 
kiadóhivatalba kérjók utasítani.

A lap kiaóuja ; NYITRAI és TÁRSA r. t.

A harmadik hadikölcsön.
Október bó 18.-án, holnap, kez­

dődik meg hivatalosan a harmadik ba- 
dikölcBön jegyzése, amely uov. hó 17.-ig 
fog tartani. A kölcsön jegyzéséről la­
punk mar azámaban kimerítő tájékoz­
tatást közlünk.

Le.ken lelbiváasal indította mega 
pénzügyminiszter a kölcaön kampá­
nyát, lelkes agitációt. fejtenek ki a 
bankok éa gazdasági szervezetek. A 
sajtó is lelkes szavakkal buzditja a 
közönséget, hogy megtakarított peuzé- 
vel álljon az ailarn rendelkezésére. A 
kölcsön jegyzésére vonatkozó prospek­
tus kiboesájtásának napjától kezdve a 
hazafias buzdításnak, lelkesítésnek egész 
aradata ostromolja a magyar sziveket 
és keresi a magyar zsebek lakatjának 
kulcsát. Nem is kételkedünk benne, 
hogy meg is fogják találni ezt a kul­
csot mindazok, akik a háború diadal­
mas folytatásához és győzelmes befe­
jezéséhez szükséges anyagi eszközök 
megszerzeseert buzdító szavakkal ma 
is a nemzet elé léptek.

lmmar harmadszor fordul az ál­
lam az. ország népéhez kölcsöuért. 
Kölcsönén a háború céljaira. Pénz is 
kell az országnak, nemcsak katona. 
Hatalmas összegekre vau szükség, 
nemcsak hadseregekre. Fegyverekkel, 
munícióval, mindennel, amire szüksége 
van es szüksége lehet a harctereken 
küzdő hőseinknek, liainknak, testvére­
inknek, apáinknak ; el kell őket látni 
bőven, hiány nélkül. Szükséget ne szen­
vedjen a hadseregnek egyetlen kato­
nája sem ; mert a hiány nagyon meg­
bosszulhatja magát.

Mindnyájan érezzük, tudjuk, hogy 
miről van szó. Mindnyájan tudjuk, 
hogy minden egyes fillér, amellyel a 
hadikölcsön gyarapításához járulunk, 
örök záloga annak, hogy az a nemzet, 
amely a harctérén olyan csodalatos 
bizonyságát adja önfeláldozó készségé­
nek, eppeu ily készséggel fogja feutar- 
taui es fejleszteni a nemzet minden 
egyes polgárának hozzájárulásával léte­
sített alkotást.

Az első és második hadikölcsön 
jegyzése alkalmával a magyar lelkese­
dés, a magyar önbizalom és a magyar 
áldozatkészség a háború energikus foly­
tatása céljából olyan tekintélyes össze­
get juttattak az államnak, amelyből 
nyilvánvaló lett, hogy nemcsak a 
harctéren, gyilkos fegyverek füzében, 
hanem a gazdasági es anyagi erők 
mérkőzésében is megálljuk helyünket. 
Az előző két hadikölcsönre két él egy­
negyed milliárdot meghaladó összeget 

jegyzett a nemzet és nem lehet benne 
kétség, bogy most, amikor küzdel­
münk célja olyan közel, az elérhető 
eredmény olyan értékes, — hogy foko­
zottabb arányokban veszi ki majd ré­
szét mindenki a hazafiui kötelesség tel­
jesítéséből.

Tagadhatatlan, hogy a magyar 
gazda már eddig is óriás áldozatot 
hozott a vérben; de anyagi és erköl­
csi erőben is fegyvereink győzelméért. 
A termés értékesítése következtében 
most jelentékeny ÖBSzegii készpénzzel 
rendelkezik a termelő és nem hisszük, 
hogy ugyanaz a földmivelő nép ide­
haza az áldozatkészség terén megta­
gadja erényeit.

Az újabb hadikölcsön és a köz­
nép buzdítása érdekében most is leg­
többet tehetnek a haza lelkes papjai, 
tanítói és körjegyzői. Ezek a Német­
ország dicsőséges útmutatását és párat­
lan sikerét szem előtt tartva — vilá­
gosítsák fel még a legkisebb község 
lakosságát is, hogy a falusi nép ne 
rejtegesse a bőven hulló bankót és 
ezüst pénzt a ládafiában, hanem adja 
ezt első sorban kölcsön az államnak, 
amely a uephez, a nemzethez fordul 
a világháború dicsőséges befejezé­
sébe?. szükséges anyagiakért.

Világosítsanak tel mindenkit a 
betektetes jövedelmezőségéről és biz­
tosságáról. Mondják el mindenkinek, 
hogy ez éppen olyan jó pénz, mint 
maga a bankó. Forgatható éppen úgy, 
mint a papírpénz. Sőt, ha megszorul­
nak, kitűnő hipotéka, mert bármely 
bank bizonyos százalék erejéig készsé­
gesen ad rá kölcsönt is, nemcsak most, 
hanem az elkövetkezendő béke nap­
jaiban is.

A hazának minden polgára arra 
törekedjek, bogy legyen ez a hadiköl­
csön az egész világ előtt újabb jele 
nemcsak hazaszeretetünknek, áldozat­
készségünknek, hanem a nyugodt, ön­
tudatos gazdasági erőnknek fényes 
bizonyítéka, hogy közgazdaságunk mi­
lyen szilárdan bírja a nyomást, ame­
lyet a világháború gyakorol reá ; legyen 
dokumentuma a háború sikerébe vetett 
bizalmunknak, annak az erős megtáu- 
torithatatlan akaratnak, bogy Isten se 
gitségével kitartunk mindaddig, mig a 
végleges győzelmet kivívhatjuk és 
szolgáljon legújabb bizonyítékul ellen­
ségeinknek, hogy ez a hitünk éppen 
oly törhetetlen, mint hadi energiánk, — 
mert az egész nemzet eggyévált és 
összetört hadseregével.

Hisszük, hogy az állam lelkes fel- ! 
hívása most sem találja készületlenül 
a nemzetet. Harmadszor fordul a kor­
mány felszólításával * nemzethez és 1 

ez a nemzet harmadszor ia teljesíteni 
fogja kötelességét: hazafias lelkesedés­
sel, lelkiismeretesen es önfeláldozóan, 
amint ezt az első két alkalommal is 
megtette.

Az ifjúság katonai nevelese.

Evek bosszú aula óta igyekszik a köz­
oktatásügyi kormány aa ifjakat a katonai 
kiképzésre testileg előkészíteni.

A nehéz ídökban, amelyeken most ha­
zánk ea vele együtt mi ia átesünk, mind­
inkább gyökeret ver az a meggyőződés, 
hogy minőt korábban kell a teriitiatalea- 
got megfelelően előkészíteni azoara a fel­
adatokra, melyek reá a katonasághoz való 
belépésük után várakoznak.

Különféle oldalról utalnak arra, hogy 
a cél elerésehez eddigi intézkedések nem 
elegendők éa hogy azokon kívül arra is 
kellene törekedni, hogy az ifjúság testi éa 
ethikai megerősítését szelesebb alapokra 
kel ene fektetni, ha azt akarjuk, bogy a 
kiképzés sikere a köz javara váljék.

Elsősorban általánosítani kellene a fia­
talság testi kiképzését. Ezzel a kiképzés­
ben részesülő ifjak annak idején képesekké 
válnának arra, bogy jobban e.leutaRhatnak 
a védököteiezettseg fáradalmainak és az 
azokkal jaró testi megerölteleeekuek, más­
részt pedig meg volna uekik adva a lehe­
tőség arra, hogy előbb érhessenek el altisati 
rangfokosatoi.

Az osztrák landwehr-mimszter ez irány­
ban mar lépéseket is tett : figyelmeztette a 
lti-ik életevüket betöltött ifjakat, hogy az 
iskolákban tartandó katonai gyakorlatokban 
kesatégesen és buzgón vegyenek réaat. 
Azoknak as ifjaknak, kik már elhagyták 
as iskolát, megfelelő szervesetek fognak 
alkalmat nyújtani a katonai kiképzésre való 
előkészületre.

A miniszter egyúttal megfelelő utasí­
tást küldött as iskolai hatóságoknak, intés­
kedven, hogy a katonai gyakorlatok mi­
előbb megkezdethessenek. Figyelmemet arra 
is, hogy egyes tantárgyak kererénen alkal­
mas módon be lehet vonni a katonai rend­
szer és a hadilörtéueimi események ismer­
tetését is, annál inkább, mert a tanulók as 
ilyen oktatást — különösen a mostani há­
borús időben — élénk érdeklődéssel kisérik.

Az ifjak kiképzését a szabadban, a 
katonai formák betartásából kell esskösölni. 
Nagyoübssabáau gyakorlatokra hetenkint 
két délutánt és azonkívül hónaponként 
még egy egész napot kell fordítani. Mene­
telés! éa cserkésagyakorlatokat ia kell tar­
tani, különös figyelmet kell fordítani lövési 
gyakorlatokra a ajánlatos, hogy as ifjaknak 
vívó, úszó, evezés és ezekhez hasonló gya­
korlatokra is módot nyújtsanak.
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A miniszter szeretné, hogy aa ifjúság 
tornatanárok vezetése mellett már most — 
a nagy vakáoiók idején — égési napokra 
terjedő kirándulásokban venne résit és e 
kirándulások alkalmával már megkeidenék 
a katonai ki-épzésre előkészítő gyakorla­
tokat.

Kétségtelen, hogy az osztrák landwehr- 
minisiter rendeletét csakhamar a honvédelmi 
miniszter hasonló intézkedése fogja követni, 
mert a monarchia mindkét telének a jövő­
ben is egyaránt szüksége lsei erői, edzett, 
megfelelően kiképzett katonákra.

A béke biztositékát csak a magunk 
erejében találhatjuk. Csak ha mindeu pil­
lanatban készen állunk támadások erőteljes 
visszaverésére, számíthatunk arra, bogy 
meg nem fognak támadhatni. Erre a véde­
lemre csak kellően képzett katonaság al­
kalmas és ezért kell az ifjúságot idejeko­
rán előkészíteni katonai szolgálatra.

Tanár.

Múlt és jelen.
A régi lanton ma új dal éled
S a magasságig száll az ének,
Ilyen az élet.

Kék volt a ruha, piros a sapka;
Bérceken hangzott a büszke nóta,
A magyar nóta.

Véres orkánok vad dühe ellen
Hányszor mentek száz háláltál szemben, 
A honi bércen f

Szürke a ruha, szürke a sapka,
Bérceken hangzik harci-nóta, 
Hónapok óta.

Az ellenségnek vad hada ellen
Egyre mennek száz halállal szemben,
A honi bércen

S a régi lanton ma új dal éled
S a magasságig száll az ének,
Ilyen az élet . . . 1

Jrta: „CUKJW

Háborús apróságok.

Hadisegély dolgában kopogtat be »z 
illetékes hivatalnokhoa egy asszony. Az Írá­
sait as asztalra teszi. A tisztviselő olvassa.*

— Saolcaák Mária, Anna, Veronka . . , 
Ai asszonyból fordul;
— Melyik tulajdonképpen aa igaai neve ?
— Ahogy ai Íráson van.
— De a keresztnevét melyiket hasiuá ja ?
— Három keresatnevet kaptam.
— Jó, jó; de például a férje hogyan

neveli migát ?
Az aisiony elpirul ; lesüti a szemeit, 

azután iiégyenkeaően mosolyogva suttogja :
— Kutyuskám.

Tanuk nélkül.

A soklányos osaládanya éppen abban a 
pillanatban toppan be a vasúti váróterembe, 
amikor a leánya él a barotérre induló nász- 
iós piros arooil rebbennek szét egymástól.

— Mi történt itt ? Kérdezi és kém­
lelve néz a fiatalokra. A zászlós a bajuaaát 
pödri s a leány a földre siegzi szemeit.

— Nem szól egyik sem ? Értem én már. 
És itt, a vasúti váróteremben? így nevel­
telek én téged I'ona ?

A zászlói végre ivóhoz jut:
— Biatosithatom, nagyságos asszonyom, 

nagyon vigyáztam arra, hogy tanuk nélkül 
történjék.

— Hisz éppen as a baj, hogy tanuk 
nélkül történt. Ez nem mutat komoly szán- 

l dékra.I
A haragos magyar.

Két öreg huszár őrjáratra ment. Ugyan­
azon községből való komák voltak, de mig 
az egyik a háború kezdete óta küzdött a 
hasáért, a másik alig pár hete volt a harc­
téren. Amint egy falu közelébe értek, hir­
telen két kozák jön szembe velük.

A két huszár meg sem áll; — foly­
tatja útját. De nem úgy a két koiák. Egy 
pillanatig megdermedve néznek a mieinkre,
— s azután megfordítva lovaikat, hanyat- 
bomlok menekülnek a falu felé. Huszárjaink 
sem vessik tréfára a dolgot, — megeresztik 
a kantárszárat s vágtatva utánuk. Közben 
az öregebb huszár lő, mire az egyik kozák 
holtan bukik ki a nyeregből. A másik ko­
zák ezalatt eléri a falut s látva, hogy nem 
menekülhet, leugrik lováról, befut egy elha­
gyott házba és csakhamar az ablakuyilásban 
jelenik meg lövésre kész fegyverével. De 
a másik pillanatban meggondolja a dolgot 
vagy talán fegyvere mondott csütörtököt,
— lecsapja a puskát éa két kezét felemel­
ve, — rimánkodva ordítja:

— Magyirsaki! Magysrszki 1
A huszárok odaérnek és a harcedzett 

i már indul be aa ajtón, bogy foglyul ejtse a 
kozákot, — de a küszöbön hirtelen megáll, 
mert lövés dördül el. E einte azt hiszi, 
hogy kelepcébe került; de rátekintve aa 
ablaknyilásri, látja, hogy a kozák eltűnt; 
a másik busaár pedig elégedetten dörmögi:

— Meglőttem.
— Azt elég romul tette komám I Hát 

nem látta, hogy megadta magát a szegény I
— Megadta magát I ? Mondja megszep­

penve. — Annye, hát még a koma is azt 
mondja, hogy minek lőttem. Az áidóját a 
hitvány muszkájának I Hát mért kiabálta 
nekem a báaból, hogy '. Magyar ki 1 Magyar 
ki 1 — Mikor még be se mentem I

A Wacht am Rhein szerzője.

Harci dalunkká vált a németek nép­
szerű éneke.
is, A nemet 
Károly, aki 
született,

Ssegény, vidéki karmester volt, akinek 
soha esze ágában sem járt, bogy valamikor 
világhírű szeraeményt hágy hátra. 1863.-ban
I. Vilmos király ezüst lakodalmán énekel­
ték Wilhelm dalát, amelyért a szerény se- 
neköltö aranyérmet és évi tisztelet dijat 
kapott, 1873.-ban hunyt el. Szülővárosában, 
Schmalkaldenben szobrot emellek neki. 
Egyéb aenesaerzeményei előbb haltak mag, 
mint szerzőjük.

Fehér ördögök.

A vörös ördögök legendás neve után 
különösen hangzó cím. Pedig egyszerű hadi­
esemény. A múlt téli hadjáratban ugyania 
a osukaszürke német katonakabátok vesze­
delmes célpontokul kiuá'koztak volna, ha a 
hadveaetöség hófehér vászonköpenyeket nem 
osztat ki. Ea a fehér lepel befödte a fegy­
vert és a sisakot. A német katonák tehát 
a havaz téli éjszakákon titokzatos kísértetek 
gyanánt észrevétlenül surranhattak minden­
felé. Ekkor a háborús orosaok csakhamar 
el is keresztelték őket fehér ördögöknek. 
Most még caak a zöld ördögöket fesse az 
orosz a falra, hogy teljes legyen a mi nem- ' 
zeti hármas asinünk.

liaierkedjünz meg eredetével 
nemzeti dal szerzője Wiihelm 
1815. évi szeptember 15.-én

A barátságos népfelkelő.

Frigyes Vilmos német tiónörököa ifjú 
felesége egy kis porosz vasúti állomáson 
örvendeztette meg a messze vidékről átu­
tazó katonákat mindenféle jóízű szeretetado- 
mánnyal. Ekkor egy testes népfelkelő, aki 
nem is sejtette, hogy kivel van dolga, nyá­
jasan megveregette a trónörökösné vállát 
és vidáman igy szólt hozzá:

— Kendben van, szép kisasszony I Ne 
féljen, kérem, semmit; mert ha visszaté­
rünk : szivesen férjhez adjuk I

A háztartási fémtárgyak rekviraiása.
— A rekvirálási árak. —

Tudvalévőén a fémbehosatal megnehe­
zülése folytán a háztartási tárgyak lefog­
lalására kerül a sor. Ezt megelőzőleg ason­
ban módjában lesz mindenkinek, hogy a 
rekvirálási áraknál magasabb árakon önként 
ajánlja fal mindama fémtárgyakat, amelyek 
a háztartásban vagy lakásban találhatók. 
Németországban és Ausztriában száz- és 
százezer métermázsára rúg a közönség ré­
széről fölajánlott háztartási fémek nagy 
mennyisége, nem lehet kételkedni, hogy a 
magyar közönség sem fog az osztrák és a 
német polgárság lelkesedése mögött elma­
radni.

A múlt héten megjelent honvédelmi 
miniszteri rendeletek egyes háztartási fém­
tárgyaknak hadi célokra való igénybevéte­
lét és beszolgáltatását rendelték el. E ren­
deletekkel hadi oélokra igénybevétettek és 
baszolgáltatandók ama tárgyak, amelyek 
tiszta nikkelből, vörösrézből, sárgarézből, 
bronzból és tombakból készültek, még pe­
dig : Tiszta nikkelből és vörösrézből: fő­
zőedények, fazekak, lábasok, serpenyők, 
kannák, sürüformák, főző-, gyümölcsbefözö 
(lekvár)- fagylaltkéssitö és egyéb üstök, 
sima egyszerű asztali készletek, mint pél­
dául: tálcák, tálak, hűtők, gyertyatartók 
és más effélék, beszolgáltatandók továbbá : 
mosóüstők, a tűzhelyekbe beépített vízme­
legítők, víztartók és fürdőkádak vörösréz­
ből. Mindezek a vörösréa-tárgyak akkor is 
beszolgáltatandók, ha ónozva vagy esetleg 
más fémmel csupán bevonva vannak is ; 
konyhaszerek, mozsártörök, habüstök és 
egyéb ü'lök, egyszerű gyertyatartók, va­
salók, sima tálcák, egyszerű paráastartók, 
kályhselötétek és hasonló sárgarézből, tom­
bakból és bronzból. Ezenfelül a sárgarézből 
késziiit egyszerű sima függöny és egyéb 
rudak (csövek) és azok tarlói, lépcsössö- 
nyegfogaotyuk ée védörudak (csövei*), sár­
garézből, amennyiben azok könnyen le- 
saerelhetök és betétük nincsen vagy köny- 
nyeu eltávolitható. Ezzel természetesen 
csupán nagy általánosságban vannak megne- 
veave a rekvirált fémtárgyak, asonban » 
rekvirálás kiterjed az itt fel nem sorolható, 
a háztartásokban használt egyéb fémtár­
gyakra is. Mütörténelmi, iparművészeti vagy 
egyéb nagyobbértékü, tehát dísztárgyakat 
nem rekvirálnak, mint ahogy nem terjed ki 
a rekvirálás a háztartásokban levő ajtó- éa 
ablakkilincsekre, csillárokra, lámpákra, bu- 
torveretekre, vizvezetékcsapokra, sárgaréz­
ágyakra, fémekből készült asztalokra és 
naás egyéb ezekhez hasonlókra. A beszállí­
tásra kötelezett fémtárgyak mellett termé­
szetesen önként besaállitbatók minden itt 
fel nem sorolt fémtárgyak is, amelyek a 
lőszergyártás céljaira beolvasztásra alalmasak.

A bessolgáltatási kötelezettség kiterjed: 
1. olyan iparüaökre és kereskedőkre, akik 
aa említett tárgyakat előállítják vagy ezek­
kel kereskednek, s azokra, akik ily tár­
gyakat más részére őrizetben tartanak. 
Ezenfelül 2. háztartásokra, háztulajdono­
sokra, a szállodás-, vendéglős- és kávés-ipar, 
úgyszintén a sütő- éa cukrász ipar körébe 
tartozó vá lelátókra, egyesületekre (klubokra), 
rendhizskrn, kórházakra, szanatóriumokra, 
üdülőtelepekre, fürdőkre, tan- éa nevelő­
intézetekre, tápintézetezre és egyéb inté­
zetekre.
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Kü'.önöa figyelmet érdemel, hogy a 
m. kir. honvédelmi miniszteri rendeletek* 
kel igénybevett e fémtárgyak birtokosai 
által más tárgyakká fel vem dolgozhatók 
és el nem idegeníthetők. Meg van azonban 
engedve, hogy az igénybevett tárgyakat 
tulajdonosaik az Orsságos Hadsegélyzö 
Bizottság „Fémet a hadseregnek41 albizott­
sága vagy az Uránia Országos Növédö 
Egyesület részére ajándékképpen cseretárgy 
ellenében átadhassák.

A fémtárgyakat eladni csupán a Ma­
gyar Szent Korona Országiinak Fémköz­
pontja Részvénytársaságnak, illetve az e 
társaság által a Magyar Vs^kereskedők 
Országos Egyesületevei karöltve kijelölt 
Jogosított Haditém-Beváltóhelynek van meg­
engedve.

E .Jogosított Had fém-Beváltóhelyektt 
a megjelent miniszteri rendeletek érteimé­
ben ezévi november 30*áig váltják be azon­
nali készpén?fizetéssel az oda önként ho­
zott fémtárgyakat. A Femközpont Buda­
pesten előreláthatóan harmincöt fémbeváltó­
helyet fog felállítani, amelyek hétfőn, e hó 
11-én, már megkezdették müködébüket. 
Körülbelül ötszáz fémbeváltóhelyet fognak 
létesíteni, amelyek szervezése folyik ; eze­
ket e hó 20-;ka körül fogják ugyancsak 
működésbe helyezni. Ezek a Hadifém Be­
váltóhelyek külön díjazás nélkül, hazafias­
ságból vállalkoztak a had fém-beváltás mun­
kájára.

A hadifém-gyüjtőhelyekröl a nagykö­
zönség a kgKözeiebbi napokban falragaszok 
és a napilapok utján kap tájékoztatást.

Ezeken a helyeken a fémbeváltás a 
honvédelmi miniszteri rendelettel november 
30-ávai életbelépő rekvirálási áraknsl a m. 
kir. honvédelmi miniszter által megállapított 
magasabb árakon történik. Ezek a beváltási 
árak minden beváltó-helyen feltűnően fog­
nak kifüggesztetni, minthogy a jogosított 
Hadifém-Beváltóhetyek csupán a Fémköz­
pont hivatalos jegyzéke elieneben fogják a 
beváltott fémek ellenértékét folyósítani, 
még pedig kilónként : tiszta nikkeltár­
gyakért ló koronát, más anyfgból való 
alkatrészek nélküli vörösréztárgyakért o 
korona 50 fillért, egyéb vörösréztárgyakért 
5 koronát, tisz'a sárgarézlemezből és tombak- 
lemezből készült tárgyakért, más anyagból 
való alkatrészek nélkül, 3 korona 75 fillért, 
tiszta sárgarézlemezből és tombaklemnzb’íl 
készített tárgyakért más anyagból való al­
katrészekkel 3 koronát, tiszta öntött sárga­
rézből való tárgyakért mái anyagból való 
alkatrészek nélkül 2 korona 50 fillért, tisata 
öntött sárgarézből vaió tárgyakért más 
anyagból való alkatrészekkel 2 koronát.

Nikkelei, vörösrézzel vagy sá.’garéz- 
zel bevont vagy lemezeit és lényegükben 
más anyagból való tárgyakat nem vesznek 
meg.

Leveleinkre hadisegély 
bélyeget ragasszunk.

A világháború krónikája.

Október S.

A eserbiai offenaivánk kedveiden be­
lad előre. A osapataink folytatják aa át­
kaiéit a Dunán, Száván és a Drinán. Be- 
grádtól délnyugatra 300 sierbet ejtenek 
foglyul csapataink s 2 gépfegyvert asáu- 
mányolnak. Rámmal szemben 3 ágyú jut a 
szövetséges csapa ok kesére. — Az oroszok 
tegnap as egész Seletgalioiai és volbyniai 
harovonalon nagy haderővel támadtak. A 
baaa.arábiai határon, a DoyeaatertÖl éssakra 
fekvő magaslatokon és a Strypa mellett 
minden orosz támadás összeomlik. Kolkit- 
nál ellentámadásunk tért hódit s a csapa­
taink 4000 orosat fognak el. — Aa olassok 
támadásait a vilgerontbi fensiknál a osapa­
taink véresen visszaverik.

Október 9
Mackensen hadcsoportjának Kövess tá­

bornok vezetése alatt álló hadserege be­

nyomul Belgrádba s Belgrádon túl nyo­
mulnak előre. Gallwitz tábornok hadserege 
Semendriától lefelé több helyen kikénysze­
ríti a Dunán való átkelést és mindenütt 
déli irányba űzi as ellenséget. — As oro­
szok Kdetgalio'ában és Volhyniában nagy 
erőkkel folytatják a támadásaikat. Kóláitól 
északra az ellenséget ismét átvetjük a Sty- 
ren, a foglyok száma itt 6000-re emelkedik. 
Pináktól délnyugatra is újabb tért hódíta­
nak a Linsingen csapatai. D'ioaburg előtt 
Hindenburg csapatai 4 kilóméter szélesség­
ben rohammal elfoglaljak az elleuséges ál­
ltat a 1360 foglyot ejtenek és 23 g'ppus- 
kát zsákmányolnak. — A francia harctérén 
az augol támadás Vermellestől északkeletre 

, kudarccal végződik. A francia támadások 
a Cbampagneban véresen visszaveretnek. 
— A vilgerenthi fensikon aa oliszok ismét 
súlyos veszteségeket szenvednek.

Október 10.
A szövetséges csapatok Belgrádtól ke­

letre, továbbá Obrenowíctól delre és a 
Macsvában is tovább nyomulnak előre. — 
Az orozz harctéren Duuaburgtói é-zaknyu- 
gatra a németek 8 kilométer szélességben 
elfoglalják az oroszok állásait. Linsingen 
támadása Pinszkiői délnyugatra ujabn tért 
nyer. A csapataink Voihymában es Kelet- 
galiciában visszaverik az oroszok támadá­
sait. — Az olaszok a vilgerontbi fensik 
elleni támadásaikban 2000 embert veszte­
nek. — A franciák Suncheznél és Tahure- 
nél újra elvesztenek néhány lövészára ot.— 
Görögország jegyzéket in.ez aa ententhez 
a Saaloniki partraszállás miatt.

Október 11.
A szövetséges csapatok a déli harcté­

ren Sabáctól Gradisteig befejezik az átke­
lést. Belgrádtól dé're csapataink elfoglalják 
a Zarkow és M ríji w közötti magaslatokat. 
A nemet csapatok eddig 1556 foglyot ej­
tenek, 17 ágyút és 9 géppuskát zsákmányol­
nak. B Igrád bévé élénél a mi ciapataink 
9 11-jóágy Út, 26 tábori agyúciövet zsákmá­
nyoltak és 610 ioglyo' ejtettek. — A né­
met csapatok visszaverik az oroszok táma­
dásait Dünaburg előtt, Vdsitöl északkeléire 
és Baranov cstöl keletre. Linsingen bad- 

I csoportja újabb sikereket ér el a Styr alsó 
folyásánál. Tarnopoltól északnyugatra a 
csapataink elfoglalnak egy magaslati ál ást. 
— A világháború egyéb harcterén a hely­
zet változatlan.

Október 12.
A déli harctéren a német osapatoa el­

foglalják Saemendriát s a szerbeket Pozsa- 
revác fele szorítják vissza. A csapataink 
elfoglalják a Bolgrádot környékező összes 
magaslatokat. — Az orosz harctéren Dőna- 
burg nyugati arcvoaaián a németek elfog­
lalják az ellenség nlnxi állását. Keletgali- 
ciában Burkanovnál csata folyik. — A 
francia harctéren a franciák támadásokkal 
próbálkoznak a Lilié-Arras-vonalon. A fran 

I ciák áttörési kisérietei meghiúsulnak a 
, Cbampagneban. — Az eutente folytatjr a 

csapatai partrasakllitását Saalouikiben.
I 

Október 13.
A csapataink elfoglalják Belgrádtól 

délre a Zeleznik falut és a Topceideraától 
keletre emelkedő magaslatokat. A Possa- 
reváoz elleni támadás kedvezöeu halad előre. 
Meghiúsul az oroszok támadása a Strypa 
mentén, Dünaburgtól nyugatra és Smorgon- 

í tói északkeletre. — Össieomlanak aa angol 
' és a franoia támadások Vermellesnél és 

Champagneban. — Aa olaszokat a doberdót 
fensik északnyugati részéu a csapataink ki­
űzik a fedezékeik bő1. — Delcasse francia 
külügyminiszter lemond.

Október 14.
A szerb csapatok több helyen betörnek 

a bolgár ha'áron. A támadás követkeatében 
Bulgária kinyilatkoztatja a badiállspitot, 

I A osapataink elfoglalják Belgrádiéi délke- 
I letre a szemek erődítés aerü hadállásait, as 

ellenség rendellen futásban menekül az 
Avalabegy felé. Porsareváo erödmtlveit a 
németek elfoglalják. — Németek folytatják

az előnyomulásukat a dünaburgi fronton 
Keletgaliciában a csapataink as orossokat 
a Strypán túl vetik vissza. — A franciák­
nak és az ango'oknak Cbampagneban és 
fpsrn és Loos között a német hadállások 
ellen intéseit újabb támadásaik véresen 
összeomlanak. — Zeppelinek sikeresen bom­
bázzák Londont.

A harmadik hadikölcsön 
jegyzése is hazafias 
kötelesség!

Különfélék.
— A elmer ős jelvény kérdésének 

megoldása. A hivatalos lap e hó 12.-iki 
szán>a királyi kézira'okat tartalmaz, ame­
lyek nagyjelentőségű közjogi kérdésnek, a 
címer és jelvény kérdésének megoldását 
foglalják magukban. A probléma megoldása 
úgy történt, ahogyan sz a dualizmusnak 
és abban Magyaroreaág önálló államiságá­
nak a le'korrektebből megfelel. A kétfejű 
sas, fekete-sárga eziu jövőben aa osztrák 
császárság szimbóluma lesz s mellette teljes 
paritással érvényesül a magyar címer nem­
zeti színeivel, — a két címert őfelsége háai 
címere köti össze. A korrekt közjog- meg­
oldás a királyi kéziratnak értelmében úgy a 
közöl külképviseletnél, mint a közős had­
sereg zászlójában és a közös haditengeré­
szetnél is érvényesülni fog. A címer és jel­
vény kérdéseinek évtizedek óta vajúdó 
megoldása a háború izgalmai közepette is 
jóleső érzést fog kelteni országszerte ób ar­
ról tanúskodik, hogy őfelségének bölcsesége 
rendüle'l'nül a duilisatikus államformában 
és ennek keretében a magyar nemzet érvé­
nyesülésében látja a monarchia boldogulá­
sának alapját.

— Hőseink emléke. A legnagyobb 
megnyugvással konstatáljuk és közöljük, hogy 
a nagy háborúban hősi halált halt vitéz ka­
tonáink emlékének megörökítése érdekében 
indított országos mozgalom, amelynek mi ia 
már hónapok előtt szószólói voltunk, —Lá­
ván is kifejezésre jutott és a megvalósítás 
stádiumához közeledik. Ugyanis : Lázár Dé­
nes őrnagy éa Báthy László prépost meghí­
vására e hó 16-én, pénteken délután 6 óra­
kor a plébánián saükebbkörü értekezlet volt, 
amelyen >z őrnagy előterjesztette * pozsonyi 
honvédkerüieti parancsnokságnak a 14. hon- 
védgyalogeared Lévára beosztott 2. zászló­
sijába tartozó és a csatatéren vagy sebesü­
lés következtében elhunyt tisztek és legény­
ség emlékének megörökítése iránt való 
megkeresését éa egyúttal kérte aa értekezlet 
tagjainak ez ügyben szives támogatását. Az 
értekezleten jelenvoltak egyhangú lelkese­
déssel fogadván a szép és hazafias eszmét, 
— elhatározták, bogy a hősöknek Léván, a 
Kossuth Lajos-téren, közadakozásból díszes 
éa méltó emlékoszlop állíttassák fel, ame­
lyen nemcsak az említett zászlóaljból hősi 
halált halt vitézeknek, hanem esetleg az 
összes lévai elesetteknek nevei is megörö- 
kittessenek. — Az értekezlet állandó bizott­
sággá alakult. Elnöke: Lázár Dénes, jegy­
zője ; Tokody István, pénztárosa: Sailaasy 
Dezső. A bizottság már legközelebb meg- 
inditja a szent célra szolgáló gyűjtést. 
Hisszük, hogy ennek eredménye méltó lesz 
a hősökhöz, akik vérüket és életüket ál­
dozták a hazáért. —- As aláírást Báthy 
László prépost 100 koronával kezdette meg.

— A Revlczky-Társaság estélyei. 
A Rsvicsky-Tarsasagnak irodalmi szakosz­
tálya f. hó 16.-án, tegnap, d. u. 6 órakor 
a városháza kis termében dr. Karafiáth 
Márius elnöklése melleit üléat tartott, ame­
lyen a saakoaatály elhatározta, hogy a tár­
saság által az 1915—16. évben betenkint 
tartandó téli estélyek sorozatát — a közön­
ség kívánalmainak megfelelöleg — dec. hó 
elején kezdi meg. Az estélyek sorrendjét a 
végleges összeállítás után fogjuk közölni.
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— Hősi halál. Körmöcabánya szab, 
kir. r. t. föbányaváros közönsége tanácsa 
éa Hantikéra mély fájdalommal jelenti, hogy 
buzgó és érdemes fötisztviselöje, illetve 
szeretett kariéra* Dr. tiepevák Jósáéi, vároii 
gazdasági tanácsnok, a 30. honvédgyalogez­
red tartalékos hadnagya, aki mint tisatviseiö 
busgó — tevékeny és fáradhatatlan, mint 
kartárs nyájasan — szelíd és nemesen érző, 
gyengéd, odaadó le kületü volt, az éazaki 
harctéren folyó évi szeptember hó 12-én 
délután 5 órakor, midőn századát Dubno 
vára ellen rohamra vezette, az e lenaég két 
golyójától találva 32 éves korábin Hazán­
kért hősi halált halt. Hűlt tetemét, amelyet 
bajtársai a podgore'yi templom halottas 
kertjében helyezték ideiglenes nyugalomra, 
a város basa fogja szá Intetni.

— A 16va—verebőly— nyitrai va­
sút. Az északnyugati vasút vezetősége — 
mint a lapokban Olvassuk — a léva—ve­
rebély—nyitrai helyi érdekli vasútvonalnak 
miuden műszaki munkálatait elkészítette és 
igy a háború befejezte után haladéktalanul 
hozzálát a Hars- ea Nyitravármegyék érde­
keltsége által már régen óhajtott vasúti 
ösazekötte'és megépítéséhez.

— Hősi halai. Baumertk Dávid ok­
leveles bányamérnök, a fmyőkosztolányi 
társasági köszénbánya vezetője, szept. hó 
25-én aa orosz harctéren has övéat kapott 
s ennek következtében nehány órai szenve­
dés után életének 34. évében meghalt. E1- 
huoytát özvegye és két kia fia gyászolja. 
Tetemeit halotti pompával a Zaíoacza és 
Blichi községek (.ötöst levő temetőben he­
lyezték nyugalomra.

— A 40—42 éves népfelkelők és 
as önkéntesek újabb behlvára. A hon­
védelmi miniszter okt. hó 11 én kelt ren­
deletével újabb bevonulási hirdetményt tett 
köazé, mely szerint az 1873, 1874. es 1875. 
évben aiUletett és a nepfelkelési szemlén 
alkalmasnak talált népfelkelők — amennyi­
ben névszerint fölmentve nincsenek — no­
vember 3-án a népfelkelési igazolványon 
kitüntetett kiegészítő parancsnoksághoz tény­
leges szolgálatra bevonulni tartóinak. Ugyan­
akkor tartoznak bevonulni aa 1872., 1873. 
és 1874. évbeli és fiatalabb korosztályú A) 
alosztályu (katonailag kiképzet) népfelkelők 
is, akik egyizben már behívattak és bevo 
nutak, de szabadságoltattak. Esek a tar­
tózkodási helyükhöz legközelebb eső hon­
véd pótzáazlóaljhoz vonulnak be. Végül 
mindazok, akik önkéntes belépés folytán a 
honvédségbe vagy a közös hadseregbe(akár 
mint egyévi önkéntesek is) már besoroatat- 
tak, tekintet nélkül arra, bogy mely szüle­
tési évfolyamba tartoznak, tényleges szol­
gálatra szintén november 3-án kötelesek 
bevonulni.

— Gyáastulee a hősökért. Halót 
tak napján minden áldosópap három misét 
mondhat, amint a bibornok hercegprímás f. 
évi XXL körlevelében köztudomásra hozza. 
As egyik misét na elesett bősökért kell 
mondani és felhivatnak a plébánosok, hogy 
est a misét ünnepé'yesen mondják és hívják 
meg rá a helyi hatóságokat.

— A péksütemények minőségé­
nek és árának megállapítása. A 
Ző/yomtiármryyeí Hírlap-biti olvastuk a kö­
vetkezőket: A pékiparoiokkal történt meg­
beszélés alapján a péksütemények árának 
és minőségének ügyében igy állapodtak 
meg: 1. Kenyeret az előirt minőségű ke- 
veretlon busa kenyérlisatböl éa egleljebb 
25% burgonyával vagy e helyett tetszés 
szerinti százalékban rozsliszttel keveri en 
kell előállitani. 2. As apró sütemények kö­
zül aa előirt minőségű főző, illetve finom 
téaztaliastből további hozzákeverés nélkül 
vizes zsemlyét egyenkint 40 gr., kiflit és 
más süteményt 30 gr. aulyban szabad elő­
állítani. 3. A kenyér legmagasabb ára 
további intézkedésig kilogrammonkint 50 
fillér. 4. A fehér sütemény ára darabonkint 
4 fillér. 5. Kenyeret csakis súly szerinti 
áron, fehér süteményt pedig darabonként 
lehet elárusítani, vagyis tilos a kenyeret 
cipó vagy darab saerin'; áron forgalomba 
hozni. 6 A házi kenyér kiaütéseért a pék 
3 kgr. kisütött súlyig darabonkint 20 fil­
lért, azontúl minden további kilogrammért 
2 fillért követelhet. A rendelkezi! 1915. évi < 

október hó 8.-án délben lépett életbe. — 
Ha Zólyomban igy tudták szabályozni a 
kenyér és péksütemények minőségét és 
árát: egyátalán nem értjük, hogy miért 
kell ueküuk, Léván a 25 grammos zsemlyé­
ért és lő—20 grammos kifliért szintén 4 fil­
lért f zetnünk I Ez már csak kézzel fogható 
uzsora, amelynek sürgős letörésére felhívjuk 
a polgármester szives figyelmét I

— Elhalasztották a 43—50 éves 
tisztek kiképzési tanfolyamát. A bepo­
rozott 43—50 éves volt tisztek és tisatje- 
lö'tek négy hetes kiképzési tanfolyamának 
felállítását — a Külügy-Hadiig y Bierint — 
elhalasztották, miért is a kiképzési tanfo­
lyamba való felvételre, valamint a népfel­
kelő tisztté való egyidejű kinevezésre és 
aa idő előtti behívásra vonatkozó — a hon­
védelmi miniszterben címzett és a tartóz­
kodási hely szerint illetékes népfö'kelö 
parancsnokság utján benyújtandó — kérvé­
nyeknek beérkezési határideje 1916. évi 
január hó 5.-éig megbosszabbittatik.

— Gyászhir. A'iMassy Antal, nyug, 
m. á. v. főkalauz, életének 6”. évében f. 
hó 13-án, d. e. 10 órakor rövid szenvedés 
után magbalt. Hült tetemeit a gyászoló 
család, rokonság és ismerőseinek őszinte 
részvété mellett e hó 14-én d. u. 4 órakor 
a lévai r. a. temetőben helyezték nyuga­
lomra.

— önkéntesek kiegészítő vizs­
gája. Megemlékeztünk arró1, hogy azok a 
népfö'kePsi szolgálatra *lkalmzsnak talált 
1897. évi születésű ifjak, akik az 1914, 15 iki 
tanévben valamely, az egyévi öukéntesi 
kedvezményre jogosító tanintézetnek az ötö­
dik osztályát, vagy hasonló iskolákban a 
megfelelő évfolyamot mint rendes tanulók 
hallgatták és a folyó évi 1915—lő.-ihi év­
folyamra mint rendes tanulók beiratkoztak, 
mint a Külüyy-Hailüyy Írja, — az egész 
önkéntesi kiegészítő vizsgára idő előtt bo­
csáthatók. Ennek sikeres letétele esetén az 
egyévi önkéntesi kedvezményben véglege­
sen részesíthetők.

— A katonák melegítője. A had- 
segélyzö hivatalnak a katonák téli ruházati 
cikkeire vonatkozó, rajzokkal ellátott Út­
mutatója már nyomtatás alatt van. A* ősz 
szes érdeklődőknek meg fogják küldeni. A 
hadsegélyzö hivatal addig is kéri a közön­
séget, hogy a hírlapi cikkekben már közölt 
anyagok gyűjtését Kezdje míg. Három ha­
táron küzdő diadalmas seregünk uj téli 
harcok előtt áll. Hogy mit jeleut a kato­
nának a meleg téli ruha, arról nem szük­
séges bővebben beszélni. A magyar társa­
dalom bizonyára tudni fogja fiai iránt való 
kötelességét.

— Heves vármegye feldúlt tűz­
helyeinkért 1 A Kbueu Héderváiy Károly 
gróf elnöklete alatt álló Or.zágos Bizott­
ság nem rég közölte, hogy Heves várm gye 
közgyűlése 2000 koronát szavazott meg 
egy ujrafelépitendö kárpéti falu községhá­
zának költségeire. Ennek a köt ésnek ki­
egészítéséül Heves varmegye alispánja a 
a napokban közölte Khuen-Héderváry Ká­
roly gróffa1, hogy a vármegye egy egész 
Sárosmegyei falunak ujrafelépitésére vállal­
kozik. A költségeket a vármegye gyűjtés 
utján Eger városának és a vármegye kör- 
ségeinek hozzájárulásával fogja megszerezni. 
Ez a gyűjtés az alispán közlése szerint 
eddig már körülbelül 55.000 uoronát ered­
ményezett és miután ezek aa összegek a 
vármegye egyik felében adattak össze, te­
hát előrelátható, hogy Heves vármegye 
adománya végeredményben meg fogja ha­
ladni a 100.000 koronát. Heves vármegye 
hazafias közönsége tehát ezekben a nagy 
napokban is azt a kiapadhatatlan áldozat­
készséget tanúéit ja, mely oly lángoló be­
lükkel van beírva ennek a megyének 
dioső történetébe.

— 13 000 hadlátva. A belügymi­
niszternek körrendeleté értelmében az árva- - 
székek most számoltak be mindazoktól az 1 
intézkedésekről, amelyeket a védelem céljából 
junius hó végéig lettek. 1915. évi junius 
hó 30.-án a hadiárvák létszáma 13.394 volt. 
Ezekből el van helyezve édes anyjánál I 
91'85%, kirendelt gyámjánál 3°|0, egyéb 
hozzátartozójánál 0'15%, örökbefogadónál 

00'2%, állami gyermekmenhelyeu 2'01% 
jótékony egyesületeknél 0'12%. Jelenleg' 
tehát a hediárvákoak 98'83% csalódj körben 
van elhelyezve, ami valóban nagy dicsére­
tére válik a magyar táraada'omnak.

— Tilos a jutalom és ajAndők 
elfogadása. A kereskedelemügyi miniszter 
legutóbb kiadott rendeletében szigoruan 
megtiltotta, hogy az államvasutak személy- 
zete alkalmi juta'mat vagy ajándékot elfo­
gadjon, mert ez az alkalmazott önérzetével 
és állása tekintélyével össze nem egyeztet, 
hetö. As ajándék vagy jutalom elfogadását 
a miniszter fegyelmi vitségnek minősíti és 
figyelmezteti a személyzetet arra, bogy az 
ajándék ellenében teljesített kedvezés a 
hadiszállítás körül elkövetett visszaélésekről 
alkotott magyar törvény a'apján, mint a 
hadiviselés erdekei ellen elkövetett büucse- 
iekmény, a bíróság részéről is a legszigo­
rúbb elbírálásban részesülhet. A kiadott 
rendelet a háborús viszonyok megsrüntetése 
után is érvényben marad.

— Kincstári lovakat kapuak a 
kisgazdák. Az őszi vetési munkálatok, 
ahol az időjárás kedvező, serényen folynak ; 
de igen nagy nehézségeket okoz a háború 
folytán előállott nagy lóhiány. Ezeken a 
nehézségeken — mint a Külügyiludügy 
írja — igyekezik segíteni a honvédelmi mi­
niszter egyik legújabban kiadott rendeleté­
vel. Ebben ugyanis elrendeli, hogy a huszár­
ezredek pótszázadai, valamint a tüzérezre- 
dek pótütegei és a hadi lókórbázak, ameny- 
nyiben a szolgálati viszonyok megengedik, 
elsősorban a kisgazdákat az őszi vetési mun­
kálatok tartamára kincstári lovaknak köl- 
csönkép való kiadása által sngitsék.

— A moziban ma is megtartják a 
három előadást a szokott időben. A müiur- 
nak érdekes darabjai : Az életmentő, komi­
kum. Az utolsó akarat, dráma 3 felvonásban. 
Mindnyájunkntk cl kell m-nni I Hazafias 
színmű 3 felvonásban és Háborús kópék, leg­
újabb harctéri fe vetelek. As összes számok 
ke'lemes szórakozást Ígérnek a közönségnek. 
— Ezeutu! m nden csütörtökön is lesznek 
előadások a moziban; és pedig d. u. 5 
Órakor fél- és este tel 9 órakor reuües 
heiyárak mellett.

Adakozzunk a Vörös­
kereszt Egyesületnek!

Közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás.

Buncsek Gusztáv garamszentkereszti 
igazgató-tanító ur az általa jótékony célokra 
gyűjtött krumpliból a V röskereszt-egyesü- 
iet Lévai Fiókjának 12-, és a József Főher­
ceg Barsvármegyei Tanitók Házának szin­
tén 12 zsákkal szíveskedett küldeni. — 
Jóieikü fáradozásáért, illetőleg adományá­
ért ez utón is őszinte és hálás köeaönetü- 
két nyilvánítják

Léva, 1915. okt. bó 15.

Báthy LAszio,
a Vöröskereszt Lévai Fiókjának elnöke.

Jaross Ferenc,
a Tanít >k Házának gondooka.

Jótékonyság.
Illetékes helyekről kapott értesítések 

alapján a következő játekonycélu adoma 
nyokat közöljük.

A Lévát izr. Sőeyyletnck

Dr. Prisaner Gyulától dr. Laufer Ar­
túr á'tal 20 K., Weisz Benő éa Kálmántól 
10 arák burgonya.
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Lévai piaeiárak.
HuvatvoMÖ ; Dr. Horváth üynla readffrkapitNsy. •

Búza ni. mázanként 36 kor. 60 fillértől i 
39 kor. — Öli. Kétszeres 32 kor. — till. 32 1 
kor. — fill. Bo.b 30 kor. — fill. 30 kor. I 
— fill. Árpa 30 kor. — fill. 32 kor. — fill. j 
Zab 28 kor. — fill. 28 kor. — fill. Kuko­
rica 26 kor. — fill. 36 kor. — fill. _  I
Lencse 60 kor. — fii). 50 kor. — fill,   : 
Bab 40 kor. — till. 40 kor. — fill. — , 
Köles 12 kor — fill. 13 kor. — till.

Král Antal
T tb Sándorné 
id Klepács Istvánná 
Németh y MA ia 
Hermán József 
Neumann Imre 
Matulányi Lajos 
Nádast A tál

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
' 1916 évi okt. bó 8-‘»l 1916. évi okt. hó 17-ig

Születés.

A szülök neve
Jé

. 6 S ! A gyermek
St o l.ev
hl>

Fejes János bzkokanov.es M. 
Halász Károly Lieszkovszky í

leány Maria Anna 
fiú Béla

Házasság.

Voleneiiv es íneuyasszouy neve Vallása

Scentann József Laufer 1 ona 
Kakodi János T< tb Rozália

r. kath.
r. kath. ref

Halálozás.

az elhunyt neve K"-« A halál oka

63 éven 
37 éves 
65 éves
11 h*
11 bó
2 éves
8 bó

67 éves

Aggaszálv
Agy vérzés 
Szivbénu A* 

Gyomorbé hurut 
Hevenybéhurut 

Vörheny 
Agybártya gyűl'.

Szivbénu As

Nyilllér.
I

NESTLÉ-*11“i gyermekliszt| csecsemők _____ _____________
I •gyermekek és lábadozók legjobb | 
I taplóiéba gyomor- és bélbetegségek után\ 
l Mindenkor kapható. J

Próbadobozt és tanulságos orvosi könyvecskét a 
gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a N stle- 
féle gyermekllszt társaság. WIEN I., Biberstrasse 30 e.

i

t. CZ.
Miután a beköszönő őszi és téli 

idényre gyapjú kelmékben CHEV1OT, 
FLANEL valamint BARCHENT áruk­
ban nagy hiányok mutatkoznak, oly 
annyira, hogy egyes cikkek mát 
egyáltalán be sem szerezhetők, van 
szerencsém a tisztelt hölgyközönség 
becses figyelmét felhívni, hogy kegyes­
kedjék szükségletét addig beszerezni, 
amig a raktár tart. Mintagyüjtemé- 
nyem, mely az évad válogatott újdon­
ságait tartalmazza,

Qrotte Vi/mos 
czégnél, ki évek hosszú során ezé- 
gemet képviselt, megtekinthető.

Megrendelések általa eszközöl­
tetnek.

Szénássy Gyula.
Kristóf-tir. HUDAPEFT.

Paradicsom tefezéshez al­
kalmas palackok darabja 
4 fillér. Kapható: 

a városi szállodában.

A kárpáti és lengyelországi harctér 
közelében elsőrendű temetkeiéii válla­
latot létesítettünk azon célból, hogy a 
csatatérén elesett hős ha'ottaink 

exhumálását éa haza s; állítását 
minél gyoisabbsn eszközölhessük.

Temetkezési vállalatunk ajánlkozik 
sirfelkutatásokra, végez exhumálást es 
hazaszallltast, beszerez sxallitási en­
gedélyeket s minden e célra szolgaié 
öss f s iratokat.

OLCSVÁRY GYULA ÍS HARCZER VIKTOR 
TTMETKXZÉSI VÁLLALATA 

UNGVÁR, Kishid-u. 3. sz. 
süryönycim: Olcsváry és Harcer Ungvar

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy Dragono- 

vlcs Sztoján bolgár kertésztől nyert 
megbízásom folytán a

bolgár kertet
(Nyitray féle fö'd) akár egy tömeg­
ben, akar kisebb részletedben fel­
osztva, az 1915—1916. gazdasági évre 
haszonbérbe adom.

Dr. Kmoskó Béla.

"Vid-élcexi lakó 

urak és hölgyek 
kik a helybeli egyénekről jól 
vannak tájékozva, fáradság 
nélkül juthatnak diszkrét és

— — tisztességes — —

Tojásos tarhonyát
tiszta nullás búzaliszttől készítve
5 kgos. csomagban 10 koronáért 
bérmentve szállítok a pénz elő-

— zetes beküldése ellenében — 
Z1EGLER F, Nagymegyer
— — Komarom m. — —

MA moziba 
megyünk.

Az Apollo mozgószinház 
oo*® műsora érdekes. ***>«>

A LÉM! KERESKEDELMI 8110 T.
I
I

a harmadik 6°/0-os magyar hadi köles ön I

hivatalos aláírási helje.
Jegyzéseket elfogad

1915. november hó 17-ig.
A jegyzések megkönnyítésére magas 
kölcsönt nyújt előnyős kamatlab mellett

A LEGJOBB OLAJ ÍJ
cséplő vagy automobil rJ

•T<

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . íí 

A VR OSI SZÁLLODÁBAN. ÍJ
motorokhoz jutányos

KNAPP DÁVID
meiögavdasógi és varrógépek nagy raktára

Telefen wm: 33. tt rj *y| Telefon szám • 33.

Piactéren, n&gy kiterjedésű gépraktáram 
céljára épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve 
Hazai gyártmányú gépek:

Oanz-féle motorok nlrden nagyságban Hopferr és 
Schrantz g őscséplő készletek, eredeti Melichár-féle 
vetőgépek, Eftcher-féle ekék és talajművelő erzközők 
valamint minden e sselibavágó gépek és géprészek 

Világhírű RAPID lánozoskntak.
£9* Legjobb minőségű takarmány kamrák elkészítése 

es felállítás a jutányos árakban. "WC

bzkokanov.es


b a. n ö6 1915. október 17.

A harmadik magyar hadi kölcsön.
A hosszan elhúzódó háború szükségessé teszi, hogy a*íhadi 

szükségletek zavartalan ellátása czéljábol új hadi kölcsön bocsa- 
tassék ki. E szükségletek fedezésére a pénzügyminiszter ezúttal 
kizárólag az első hadi kölcsön czimleteinek megfelelő, 6%-kal 
kamatozó adómentes járadékkölcsön-kötvényeket bocsát nyilvános 
aláírásra. A pénzügyminiszter tehát a harmadik hadi kölcsön 
kibocsátásánál is közvetlenül fordul a közönséghez, amint ez a 
legutóbb a Német Birodalomban is történt. A kibocsátás összege 
a nyilvános aláírás eredménye alapjan fog megállapítást nyerni.

Az aláírás már a mai nappal veszi kezdetét és 1915. 
október 18-tól november 17-ig bezárólag fog megtartatni. Aláírási 
helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhiva­
talok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei, valamint az 
összes számottevő házai pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó kölcsönkötvény 
aláírási ára minden 100 korona névertékért :

1. ha az aláíráskor az alairt összeg egész ellenértéke be­
fizettetik :

a) 1915 évi október 30 ik bezárólag történő aláírás esetén : 
97 korona 10 fillér,

b) 1915. évi október 30-át kővető időben 1915. évi novem­
ber 17-ig bezárólag történő alairás esetén : 97 korona 40 fillér,

2. ha pedig az alabb ismertetendő kedvezményes (részletek­
ben történő) fizetési módozat vétetik igénybe, úgy az 1915. évi 
október hó 18-tól november 17 ig bezárólag terjedő egész aláírási 
határidőben történő aláírásnál változatlanul 98 korona.

A harmadik hadi kölcsönnél is a legkisebb jegyezhető ösz- 
szeg 50 koronában van megállapítva, fogy igy a kölcsön jegyzése 
a legszelesebb néprétegek részére is lehetővé tétessek.

A harmadik hadi kölcsön kötvényei 1915. november 1-től 
kezdődöleg évi 6%-kal, minden év május 1-én és november 1-én 
lejáró utólagos részletekben kamatoznak, lehat az első szelvény 
1916. május 1-én esedekes Az aláiras illetve befizetés napjától a 
folyó évi november 1 ig terjedő időre eső kamatok akként térít­
tetnek meg, hogy a folyó évi október hó 31-e előtt eszközölt 
jegyzéseknél, illetve befizetéseknél a kötvények aláírási ára 30 
fillérrel kisebb összegben van megállapítva, mint az ezen időpont 
után történő jegyzéseknél.

Az alairt összegek ellenértéké az aláírási helynél fizetendő 
be és az alaiiasi áron felül az aláíróval szemben sem folyó kamat, 
sem jutalek felszámításának helye nincs.

Ma az alairt ÖBBzeg 1OO koronát meg nem halad, 
az aláírás alka mával mindenkor az alant összeg egész 
ellenértéké befizetendő

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál a részietekben tör­
ténő befizetés is meg van engedve, de ez esetben az aláírás 
alkalmával az aláirt összeg 10%-a biztositékképen leteendő és 
pedig a kir. állampénztáraknai es adóhivataloknál, a in. kir. 
. ostalakarékpénztár közvetítő hivatalainál, továbbá az 1898. : 
XXlll. t-cz. alapjan alakult Országos Központi Hitelszövetkezetnél 
készpénzben, mig a többi aláírási helynél vagy készpénzben, 
vagy olyan értékpapírokban, amelyeket az aláírási hely elfo­
gadhatóknak tart. A részletek pedig az alairasi helynél a Követ­
kezőkép fizetendők : 

a jegyzett összeg ellenértékének 25°|,-a legkésőbb 1915.
december 7 ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1915.
december 18-ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25“ „-a legkésőbb 1915.
december 2b ig,

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1916.
januar 8-ig.

Az utolsó részlet befizetése alkalmával az aláírási hely a 
letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzés céljaira szolgaló nyomtatvány űrlapok az összes 
aláirasi helyeknél díjtalanul kaphatok. Ily nyomtatványok hiányában 
az alairas levölileg is eszközölhető.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől 
pénztári elismervenyeket kap, amelyek a let kívánságára 1915. 
december 1 töl kezdve a ni. kir pénzügyminisztérium részéről úgy 
a szabad, mint a zárolt jegyzésekre vonatkozolag egységesen 
kiállított ideiglenes elismervenyekre fognak kicseréltetni, amennyi­
ben eddig az időpontig a végleges kötvények kiadhatok nem 
lesznek. A végleges kötvények kiadására nezve, illetve a lel 
kívánságára kiadott ideiglenes elismervényeknek a végleges 
kötvényekre való kicserélésére nézve idejekorán hirdetmény útján 
fog a felhívás közzelétetni. A végleges kötvények kiadása költ­
ségmentesen ugyanazon a helyen fog történni, ahol a pénztári 
elismervények, illetve a fél kivánságára kiadott ideiglenes elis- 
ntervények kiadattak.

A harmadik hadikölcsön kötvényei ép úgy, mint az első 
és második hadikölcsön 6U,O kai kamatozó kötvényéi — zároltan 

is jegyezhetők lesznek és az aláíró, aki az általa jegyzett kötvé­
nyeket az aláírás alkalmával zárolja és ezt a zárolást öt éven át 
fel nem oldatja, azt a jogot nyeri, hogy az öt évi időszak utolsó 
évnegyedében, legkésőbb azonban 1920. november l én a kötvé­
nyen alapuló követelését, e naptól számított egy évre névértékben 
leendő visszafizetésre, felmondhatja. A m. kir. kincstár köteles az 
ilykep felmondott kötvényeket legkésőbb 1921. november 1-én 
névértékben visszafizetni.

A harmadik hadikölcsön zárolt kötvénydarabjainak úgy a 
felmondási, mint a visszafizetési időpontja tehát teljesen egybe­
esik a második hadikölcsön zárolt kötvényeinek felmondására és 
visszafizetésére megállapított határidőkkel. A zárolásból kifolyólag 
az aláíró felet költség nem terheli

Zárolásnak csak 1OOO koionat meghaladó összegű jegy­
zéseknél van helye, tehát itt a legkisebb jegyzés 1050 korona.

A m. kir. pénzügyminisztérium fentartja magának azt a 
jogot, hogy előre közzéteendő három havi előzetes leimondás 
mellett ezt a kölcsönt egészben vagy részben, neveitekben 
visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás — ép úgy, mint 
a második hadikölcsön 6%-kal kamatozó kötvényeinél — 1921 
május 1 ét megelőző időre nem történhetik meg.

A kamatok ép úgy, mint felmondás esetén a kölcsönkötvé- 
nyek tőkeértéke minden fenálló és a jövőben behozandó magyar­
országi adó, bélyeg és illeték levonása nélkül fizettetik ki.

A kölcsönre történő befizetésekre a moratórium alá nem eső 
betétek — a felmondási határidő betartásával — korlátlanul 
igénybe vehetők.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknél 
1914. évi augusztus hó 1-je előtt beteti könyvre elhelyezett, 
egyébként a moratórium leinldO rendeletben loglall korlá­
tozások ala eső betétek azonban a kibocsátásra kerülő járadék- 
kölcsön-kötvényekre történő befizetések céljaira csupán a jegyzés 
idejében fennálló összegük 50%-a, de legfeljebb a betét tulajdo­
nosa áltál jegyzett összeg 50%-a erejéig vehetők igénybe.

Azok, akik a befizetésekre ilyen, egyébkent a moratórium 
feloldó rendelet alá eső betétjüket kívánják igénybe venni, annal 
az intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy 
cegnek közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél a betét el 
van helyezve.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig úgy a szabad, mint a 
zárolt darabokra az Osztrak-magyar bank és a M. kir. hadi köl­
csönpénztár a jaradékkölvenyeknek kezizálogul lekötése mellett, a 
uéVOrtéK 75',/o aig, a mindenkori hivatalos váltóleszamltolasi 
kamatlábon, tehát jelenleg 5'%-os kamat mellett, nyújtanak 
kölcsönt. Ezek a kedvezmények 1917. évi december 11-lg marad­
nak érvényben. A nevezett két intézet ugyancsak a mindenkort 
hivatalos vaitóieBzaiultolasi kamatlábon nyújt a náluk zá­
logul elfogadható értékpapírokra kölcsönt, ha a felveendő összeg 
igazoltan a jelen le hívás alapjan előirt összegek befizetésére 
szolgai. A meghosszabbított ily kölcsönök a mérsékelt kamatláb 
kedvezményében 1917. december 31-eig szintén részesülnek A 
fenti befizetési határidők alatt folyósított kölcsönök után, a fel 
kivánságáia. a mindenkori hivatalos váltóleszamilolasi kamatláb 
helyeit, 1917. évi december 31 ig, évi 5%-os ailaudo kamatlab 
biztosittalik.

Ezenfelül az Osztrák-magyar bank és M. kir hadi kölcsön­
pénztár a lent körülírt módozatuk mellett azoknak, akik igazoljak, 
hogy a jelen alairasi lelhivasban foglalt belizelesi határidők alatt 
az aláírásra bocsátott hadi kölcsön jegyzésé céljából más hit el- 
lntezetnél (bank, takarékpénztár, hitelszövetkezet stb.) vagy 
bankcegnél vettek fel kölcsönt, ennek a köiesönnek vissza­
fizetésére évi 5"o-os állandó kamaiabon lógnak új kölcsönt 
nyújtani s ennek a kölcsönnek meghosszabbitasanal is évi 5u|o-os 
állandó kamatlábat fognak alkalmazni ; ez a kedvezmény is 1917. 
évi december 31-ig marad érvényben.

Az aláírók kívánságára e jaradékkölcsön kötvényeit a szel­
vények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek és az 
osztrak-magyar bank budapesti főiulezete, valamint a magyar 
szent koronái országai, továbbá a Bosznia és Hercegovina terü­
letén levő fiókjai 1917. december 31-ig költségmentesen fogják 
megőrizni és kezelni.

A harmadik hadi kölcsön előnyös feltételei, a pénzpiac­
kedvező iielyzete, az utóbbi hónapoknak a háborút eldöntő fényes 
győzelmei es ennek folytan annak kétségtelen és világos leiisme 
rése, hogy a létünkért folytatott nagy küzdelem győzelmes bele 
jezésere szükséges kölcsön jegyzésében való minél nagyobb rész­
vétel az aláírók magánérdekei mellett a közérdeket is nagy mér­
tékben szolgálja: biztosítékai annak, hogy a harmadik hadikölcsön 
jegyzésének eredményében az ország lelkes önbizalma és nagy 
teherbírásáról ismételten fenyes bizonyságot tevő közgazdaeagi 
erejű előreláthatólag még impozansabban fog megnyilvánulni, 
mint az első és második hadikölcsön alkalmával.

Mindennemű 

épület-fa, 
gerenda., deszka, lécz 
Jutányosán kapható a 

BAKABANYAI FŰRÉSZTELEP R. T.

Tudomásul adom, hogy én 
scbátier Mezeo zsarnóczai lakos

VENDÉGLŐ
Üzletét 1915 évi november nó 5 en 
átveszem.

Madarasalja, 1915 okt. 1U én.
FI a I* A SAinU.

ELADOK
külön vagy egyenként egy használt 
KOCSI (landauer) egy használt 

, zongora, több fatörzs (asztalosokat) 
I Cím a BABS kiadóhivatalában.

Nyonatott Nyitrai és Társa r. L gyorssajtóján Léván.


